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n a r 1Hova tűnt MaRoroi a Hagyma i

Mi történt az első Ízben bejelentett s rekvirált hagymával? 
A mostani rekvirálás siralmas eredménye.

I

Makó közönsége a káröröm moso­
lyával, de mégis bosszankodva nézi 
azt a hagymarekvirálásr, amely most, 
folyik Makón. Káröröme van, mert 
a Zöldségközpont tehetetlen és le­
hetetlen intézkedései folytán feldnlt 
makói hagymagányó csak gúnyosan 
mosolyoghat azon a hozzá nem ér­
tésen, amely márciusban akar hagy­
mát találni Makón, mikor ami még ha 
van is, csirás szárba eredt. I)e bosz- 
szankodik is, mert kétségtelen, hogy 
hiába zaklatják hagyma miatt. Mert 
ahol nincs, ott ne keress, már pe­
dig Makón azt a mennyiségű hagy­
mát amit esetleg egy rossz infor­
máció következtében Makó városá­
tól bekövetelnek, — megtalálni 
semmiféle erével, hatóság és kato­
naság közbejöttével, vagy anélkül, 
nem lehet.

Makón egyébként nagyon 
kiváncsiak arra,
hogy mi is történt azzal a hagyma 
mennyiséggel melyet az első rekvi­
rálás, illetve bejelentési kényszer 
alkalmával Makó város közönsége 
a polgármester okos és higgadt fel­
szólítása következtében önként fel­
ajánlott, hogy fedezze az országos 
közélelmezési hivatalnak a várossal 
szemben támasztott igényét, Az 
már kétségtelenül megállapítást nyert, 
hogy a felajánlott hagyma meny- 
nyiségből nem kevesebb, mint

50—70 vaggon, tehát 5—7000 
métermázsa vöröshagyma hiányzik 
kétszerese annak a rnenyiségnek, 
amit most, Makó városától követel­
nek. Ez az óriási hiány, persze 
mindenféle mendemondára ad alkal­
mat, Súlyos visszaélésekről beszél­
nek, sőt arról is. hogy ez ügyben 
már vizsgálat is indult s folyamat­
ban is van. Persze ilyen óriási hiány 
mellett igen tág tere nyílik a fele­
lőtlen képzelődésnek s habár a 
vizsgálat elé senki sem akar vágni 
s viszont a vizsgálat érdekében nem 
kívánatos, hogy olyan elemek vá­
daskodása pertraktáltassék, akik 
hagyma ügyekben nagyon is elfo­
gultak, mégis tényként kell megál­
lapítani. hogy ennek a mennyiség­
nek az eltűnése, illetve kiderítése 
annak a ténynek, hogy a hagyma 
hová lett? elsőrendű kötelessége 
volna a hatóságnak mint amely ha­
tóság részese volt az idén a hagy­
maforgalom lebonyolításának. Jól­
lehet, sulyveszteség s más termé­
szetes okok is közreműködhettek, 
de közrejátszhatott az is, hogy az 
első rekvirálás nem foganatosítta­
tott kellő szigorral és eréllyel s 
emiatt van most kellemetlensége a, 
a közönségnek.

Az idei hagyma kampányban, 
amely úgy a kereskedőkre, mint a 
városra kedvező anyagi eredmények­
kel járt, most, érkezett el a, város 
közönsége a kellemetlenebb részhez. 
Mert igaz, hogy kerestek a keres­

kedők, a kertészek s kevesebb aki 
csak a hagymához nyúlt,

de keresett a makói hagy­
mán Finder nr Krakkó városából, 
sőt talált is.

Sőt, azt hisszük, hogy Finder nr 
keresett a legtöbbet a makói hagy­
mán, lévén néki több mint ázás vag­
yonra szállítási engedélye. A szállí­
tási engedélyek szabályszernek vol­
tak, csak az a kérdés, mely keres­
kedőtől szerezte vagy vette Finder 
nr ezt a rengeteg mennyiségű hagy­
mát oly gyorsan, mikor a közélel­
mezési hivatal oly keservesen tu­
dott itt mindig hagymát szerezni.

Azt is jó volna kideríteni, 
hogy á 49 kilós csomagokban hogy 
tudott kicsúszni Makóról vaggon- 
számra hagyma. Ehhez ugyanis iga­
zolványok nem kellettek, s bizony 
akadtak cégek, amelyek per 49 kilo 
egy-két hét alatt vaggonszámra 
szállították a hagymát, azt a hagy­
mát, ami most ha meg lenne, hát 
nem feltűzött szuronyu derék har­
cosok keresnék egyes házaknál a 
hagymát, s mit találnak ? egy-két 
küónyit.

Mert siralmas a mostani rek­
virálás eredménye.
Alig egy-két vaggon, amit össze­
szedtek s annak is több mint a fele 
csírázásnak indult erősen s ami ha 
még sokáig áll itt Makón zsákok­
ban, hát arra a sorsra fog jutni, 
hogy nem lesz érdemes elszállítani 
Makóról.

A rekvirált dug hagy ma egye­
nesen megrothad, 
ha sürgősen el nem szállítják. A 
dughagyma rekvirálást pedig egye­
nesen nevetségesnek tartjuk akkor, 
midőn az itt leközölt hirdetés, mely 
tegnap, március 15 én az összes 
fővárosi lapokban olvasható volt, 
Újvidéken bőséges, minden mennyi­
ségben kapható maximális árakon. 
Mit akarnak Makón dnghagymát 
erőszakkal elvinni, ha újvidéken 
vaggonszámra lehet kapni maximá­
lis árakon. Íme itt van a hirdetés,

DOSHASYMÄT
Hírneves újvidéki gömbölyűt, csakis fo­
gyasztóknak : Elsőrendű 800—1000 dib 
i kg.-ra: K 7.—, kg.-kénf árban, leg­
kisebb küldemény 5 kg. frankó bárhová 
Magyarországon, szákkal QO j^Qp 
együtt
Viszonteladóknak legkisebb mennyiség 
100 kg. La K GÜO.—. Viszonteladóknak 
legkisebb mennyiség 100 kg. Ha K 480. 
Zsák és szállítási igazolvány nélkül, az 
összeg előzetes beküldése ellenében helyt 

vasút vagy hajó Újvidék ajánl.
Kovács Bálint, Újvidék.
Sürgönyeim: Kovács Bálint. Újvidék. 

Telefon: 84. szám.

olvassa el mindenki s lássa be min­
den makói ember, hogy ezzel a hir­
detéssel Milyen egyszerű meggyőzni * 
informálni a közélelmezési minisztert,

vagy a hivatalt arról, hogy hol dé­
liét rekvirálás, tehát hatósági kény­
szer nélkül dnghagymát szerezni 
maximális áron. Miért kell tehát a 
Makói termelést megnyomoritani ? Ezt 
a hirdetést czeupei figyelmébe ajánl­
juk annak, akit illet s felszólítjuk, 
hogy sürgősen lépjen közbe a dug- 
hagyma rekvirálás ellen.

A közérdek s a közönség csak 
úgy nyugodhat meg, ha egy erélyes 
vizsgálat eredménye meggyőz min­
denkit arról, hogyj a makói hagyma 
szállítások, rekvirálások a legtelje­
sebb rendben folytak le s ha történt 
mulasztás, úgy az nem egyesek hi­
bája vagy visszaélése volt, hanem 
a kényszerítő körülmények és viszo­
nyok folytán történt. Mert amíg 
ilyen vizsgálat meg nem győzi a 
közönséget és az érdekelt köröket 
minderről, addig a mende-mondák- 
nak tág terük lesz. A felcsigázott 
készülődés sok mindet kitalál — 
de maga a legelfogulatlanabb közön­
ség az egész dolgot, már a hagyma 
természeténél fogva is illatos 
ügyként fogja kezelni.

A politika hírei.
Vázsonyi nagy beszéde a 
választójogi bizottságban,
Vázsonyi Vilmos dr. igazságügy- 

miniszter ma nagy beszédet tartott 
a választójogi bizottságban.

Vázsonyi beszéde könnyű szerrel 
veri vissza a munkapárti támadáso­
kat s a legfőbb ostromló érvről, a 
nemzetiségi veszedelemről kimutatja, 
hogy mumus. Az ő választójoga 
alapján egyetlen szál nemzetiségi­
vel sem szavazna több, mint ahány 
a Tisza István 1913-as választójogi 
törvénye szerint szavazott volna.

A nagy beszédből helyszűke miatt 
csak ezen rövid kivonatban emlé­
kezhetünk meg. Többek között azt 
mondja Vázsonyi:

— Mindenekelőtt megjegyezni 
óhajtom, hogy a napirenden lévő 
kérdés tárgyalásánál ki kell zár­
nunk azokat az érveket, amelyek­
nek a dolog lényegére nézve semmi 
értékük nincs. Ezek közé tartozik 
az, hogy a külföldön lévő baráta­
ink vagy ellenségeink hogyan gon­
dolkoznak a mi választójagi prob­
lémáinkról.

Az angolok nem voltak kiván­
csiak, hogy mi a mi véleményünk 
az angol választójogi javaslatról és 
ez azt jelenti, hogy ne érdekeljen 
minket sem, mi az ő véleményük.

— A másik tévedés, melyre rá 
kell mutatnom, hogy az egész vá­
lasztójogi kérdést a javaslat hívei 
is és a javaslat ellenzői is egyér­
telműen ngy kezelik, mint a világ 
minden bajának orvosságát. Túloz­
zák a választójog jelentősegét és 
tőle várják minden égető nemzeti 
probléma megoldását.

— Én egyszerűen élére állítom 
a kérdést és úgy állítom fel a té­
telt ? tegyük fel, hogy egyáltalán 

1 nem reformáljuk a választójogot.

Azt mélíóztátnak gondolni, hogy 
akkor mindazok a problémák, ame­
lyek megoldandók, meg lesznek 
oldva?

— Ha ezeket a problémákat meg 
akarjuk oldani, akkor nem szabad 
kényelemszeretettel a választójogra 
bízni azt, hogy a választójog sziik 
terjedelme dolgozzék raihelyettünk, 
hanem nekünk magunknak kell 
dolgoznunk és tényleges nemzeti 
és demokratikus politikát csinálni, 
amellyel minden égető problémát 
meg lehet oldani.

Vasárnap, 17-én kezdő­
dik Makón a zsir és 

szalonna rekvirálás. 
h polgármester felhívása.

Petrovics György dr. polgármes­
ter ma a következő felhívást bo­
csátotta ki Makó város közön­
ségéhez :

A közélelmezési miniszter Makú- 
város területére a azalonnának, 
zsírnak, füstölthnsnak és hízott 
sertésnek katonai rekvirálását el­
rendelte s ez a rekvirálás e hé 
3 7-én, azaz vasárnap reggel a város 
belterületén kezdetét veszi.

Felhívom a lakosságot, hogy 
gondoskodjék arról, hogy a rekvi­
rálás tartama alatt a háztartás ve­
zetője, vagy alkalmazottja odahaza 
tartózkodjék, mert a katonai rek- 
viráló bizottság a rekvirálást otthon 
nem lévőknél is megejti s a laká­
sokat, helyiségeket felnyittatja, vagy 
feltöretik.

Nyomatékosai) figyelmeztetem a 
polgárságot, hogy a fentiek szerint 
rekvirálás alá kerülő készletekből 
semmit el ne rejtsen, az egész 
készletét pontosan tálja föl, mert a 
katonai bizottság házkutatást is 
fog tartani s a házkutatás során 
feltalált s elrejtett készletet minden 
térítési dij fizetése nélkül elkoboz­
zák és nyomban elszállítják, azon 
kiviil az ilyen készlet tulajdonosa 
meg is fog bűntetteim.

Addig, amig a város belterületén 
a rekvirálás tart, a városból sza­
lonnát, zsirt, füstölt, hízott serest 
még a külterületre sem szabad ki­
szállítani. Ennek szigorú keresztül­
vitele végett a város határa kato­
nai őrizet alá vétetik s a katonai 
őrök felszólítására mindenki tartozik 
a városból kiviendő szállítmányát 
előmntatni s szállítmányának meg- 
motozását megengedni.

Figyelmeztetek mindenkit, hogy 
a katonai őrszem felhívásának föl­
tétlenül engedelmeskedjék, mert az 
engedelmesség megtagadása súlyos 
következményekkel jár.

A minisztérium megállapítása sze­
rint a visszatartható mennyiség 
szalonnából és zsírból együttvéve 
fejenként a hátra lévő fogyasztási 
időszakra földmiveseknél 12. kgrm. 
nehezebb munkát végzőknél 10 
kgrm, értelmiségeknél ás gyerme­
keknél 8 kilogram, 4 éven alóli 
gyermekekre semmi se hagyatik
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vissza. A füstölt hasból járó fej­
adag ugyanannyi.

A rekvirátást a katonaság az or­
szág lakosainak és a hadsereg élel­
mezésének érdekéből a kapott pa­
rancshoz híven kérlelhetetlen szigo­
rúsággal fogja végrehajtani, éppen 
ezért amidőn figyelmeztetem a la­
kosságot, hogy hazafias kötelessé­
gét követve készletét pontosan tár­
ja fel, saját érdekében kérem is, 
hogy a hirdetményemben foglaltak­
hoz tartsa magát, mely esetben 
mentve lesz minden bajtól és kel­
lemetlenségtől.

Tudtul adom még a közönségnek, 
hogy tárgyalást folytatok az iránt, 
hogy az egész város lakossága által 
beszolgáltatandó zsir, szalonna és 
hns mennyiségére egyezséget kössek, 
ami ha sikerülni fog, a katonai 
rekvirálás nyomban megszűnik.

A kiszállításra vonatkozólag ér­
tesítem még a polgárságot, hogy 
amennyiben valakinek a kintiévé 
élelelmezésre bizonyos mennyiséget 
a külterületre kellene szállítani, 
erre a katonai bizottság parancs­
nokától kérhet igazolványt. A ka- 
nai parancsnok a városháza kista­
nácstermében lesz található.

A makói városháza előtt.
Beszélgetés az orosz foglyokkal. 
Kik jönnek — és kik nem akarnak 

menni.
Szép napos időben, különösen 

vasárnaponkint, mikor a tanyákról 
bevetődik, a szelíd fogolynép, ugyan­
csak népes s forgalmas . a városhá­
za eleje. Csapatokba verődnek a 
nálunk már olyannyira megszokott 
s jó szemmel nézeit ruszkik s el­
ei beszélgetnek a világ forgandő- 
ságáról, no meg a messzi hazá­
ról is.

A makói öreg városháza előtt ál­
lott egy nagyobb csapat ruszki s 
ragyogó arccal beszélgettek. No 
gondoltam magamban, ezek bizo­
nyára a békéről beszélgetnek. Meg 
kell tapasztalni mit beszélnek a 
foglyok.

„Hát tudjátok e, hogy megkö­
tötték. már a békét ? kezdtem a szót 
velük „tudjátok már ugy-e ?“

„Tudjuk panye !“ De mennyire ?
„Örülünk is neki !“ —- mondták 

boldogan. — Örülünk bizony!
Azt hittem, hogy örömükben ösz- 

szecsőkolnak. azt remélve, hogy én 
kieszközölhetem számukra a visz. 
szatérést — egy magyar baka biz­
tosan igy tett volna -se helyett 
mit kellett hallanom : elborult a 
szegény muszkák képe és szörnyiil- 
ködve tiltakoztak :

„Nem elmenni: Nyera akarunk mi 
elmenni !*

„Mi itt akarunk maradni !“ Cso­
dálkoztam és meghatva törültem le 
egy krokodilus könnyet az annyira 
megnyilvánuló nagy szeretet láttára, 
igaz, hogy közben arra is gondol­
koztam, hogy e derék fickók miatt 
fogok majd a télen kukorica kenye­
ret enni, mert hál’ Isten sokan 
leszünk, de hát, ha maradni akar­
tok I, . • .

„En a feleségemet is ide hoza­
tom !“ mondja egy hatalmas szőke.

Kíváncsi lettem, mi az oka ennek 
a nagy szeretetnek s megkérdez­
tem ; Miért ? megszerettéktek ezt 
a földet, a magyar lányokat, a le­
vegőt, az országot ezeket a szép 
búzatáblákat, messze mezőket, a 
népünket.

— „Nem !“ — mondja egy öreg 
szakállas — „csak nem vagyunk 
bolondok hazamenni, hogy kivigye­
nek bennünket a japán frontra !“

Makói Független Újság

Súlyos szerencsétlenség a 
makói állomáson.
A szökevény orosz fogoly 

tragédiája.
Ma éjjel nyöszörgő hangon kiál­

tozott segítségért a makói teher 
állomáson valaki. A pályaudvaron 
dolgozó munkások a hang irányában 
mentek s egy vérző emberre akad­
tak, aki elhaló hangen nyöszörögte 
„Spitály, maródi“ minthogy semmi 
mást szólni nem tudott, bevitték a 
rendőrőrszobába, ahol borzalmas lát­
vány tárult szemeik elé.

A szerencsétlen ember jóbb keze 
teljesen összevolt roncsolva, arca 
zuzódásokkal telve, véresre sebezve. 
Ujjai csak bőrfoszlányokon lógtak 
kezefején.

A súlyosan sérült ember az ör* 
szobában sérülései következtében 
eszméletlen állapotban terült el. A 
rendőrörszem nyomban mentőkért 
sietett s bevitte a súlyosan sérült 
embert a korházba, ahol nyomban 
ápolás alá vették.

Reggel kihalgatták s megállapí­
tották, hogy az illető szökevény 
orosz fogoly, aki a brassói fogoly- 
különitménytől szökött meg az orosz 
békekötés hírére. Napokon keresz­
tül bolyongott étien szomjan, utta- 
lan utakon keresztül végre vonat­
hoz ért, melynek tetejére felkapasz­
kodott, A vonat tetején jutott cl 
Makóig ott érte a szerencsétlenség. 
Leesett a vénát tetejéről, összetör­
te magát, s a vonat kereke keresz­
tül haladt egyik kezén, s borzal­
masan összeroncsolta. Jobb kezét 
egyébként le kellett vágni a sze­
rencsétlennek.

A szerencsétlen ember állapota 
súlyos s most már végleg hazakerül 
mint rokkant a hazájába, ahová 
olyan körülményesen akart eljutni.

NaPI HÍREK
A makói állóinásfonök

ki 1 Ülitetése. 1 «> osszerte örö­
met kellett a makói állomás 
kösbeesiilésbén álló főnökének 
Babos Gézának kitüntetése. A 
népszerű állomásfőnököt Ferenc 
Szalvátor őfensége a had/ékítmé­
ny es I 'őrös kereszt ezüst dísz- 
érmével Hintette ki. .! szép ki­
tüntetésről szóló okiratot Justh 
János dr. főispán . nyújtotta ál 
meleg szavak kíséretében a kitün- 
tetettnekj kinek örömében Makó 
város közönségének legnagyobb 
része őszintén osztozik.

— Március 15 nek megünneplése
Apátfalván. Szépen sikerült iskolai 
ünnepélyt rendezett az apátfalvai 
községi iskola tanítótestülete mire. 
15-én. A róni hath templomban meg­
tartott ünnepi istentisztelet után, a 
nagyszámban megjelent közönséggel 
együtt az ünnepéig színhelyére vonult 
a tanuló ifjság zászlóik alatt, a hol 
Diabál Mária tanítónő vezetése mel­
lett az ügyesen összeállított gazdag 
műsor számai szerint áldozott a 
hazafias közönség-e szép nap emléké­
nek. Az ünnepély szép sikeréért, 
Diabál Mária, képzeli, fiatal tanító­

nőt illeti meg az elismerés, melyért 
az iskolaszék elnökének kifejezett 
elismerő szavait a közönség zajos tet­
széssel vette tudomásul.

— A hadifogolytartó gazdákhoz. 
Újabb időben mind sűrűbben jön 
a panasz a hadifoglyokról, kik ren­
desen dolgozni nem akarnak, hanem 
folyton a hazameoetalről a forra­
dalmi eszméről tárgyalnak. Figyel­
meztetem ennélfogva a munkaadó­
kat. hogy a hadifoglyoknak minden 
ilyen nemű összejövetele tilos lévén, 
azt megakadályozni a forradalmi 
eszmék szitőit azonnal bejelenteni 
kötelesek. Egyben — további in­
tézkedésig — rendes orvosi vizs- 
gálásokat is megszüntetem s a 
munkaadók csakis a beteg s gyen­
gélkedő foglyokat tartoznak behozni 
az orvoshoz. Ilfg. ügy. tiszt.

— A magyarországi munkások 
rokkant és nyugdijegyletónek 408. 
sz. makói fiókja, vasárnap e hő 17-én 
befizető órát tart 2- -3-ig, az ipar­
testület helyiségeiben. A^ összes 
hátralékosok felszólitatnak külön­
beni törlés terhe alatt tartozásaikat 
kiegyenlíteni.

—‘ A katonák házasságának 
megkönnyítése. A honvédelmi mi­
niszter kiadott, egy rendeletét, amely 
m eg s z ü n t e l mindenféle korlá­
tozást, amely eddig a nősülést aka­
dályozta. Az állítási kötelezettségük­
nek még eleget nem tett férfiak nő­
sül ési tilalmát megszüntették és ez 
idő szerint katonai engedély nélkül 
köthetnek házasságot már IS—20 
éves ifjak is tekintet nélkül arra, 
hogy be vannak-e sorozva, avagy nem. 
Katonai engedély nélkül köthetnek 
házasságot az összes népfölkelésre 
kötelezettek, még akkor is, ha a 
benmtató szemlén fegyveres szolgálat­
ra alkalmasnak osztályoztattak.

— Hetenként kétszer lesz ser­
téspiac. A városi tanács mai ülésén 
elhatározta, hogy tekintettel u köz­
ellátás minél zavartalanabbá téte­
lére, ezentúl hetenként kétszer, 
szerdán és pénteken szabad lesz 
sovány sertéseket árusítani és vá­
sárolni a piacon.

— A fehérneműk rekvirálása. 
Egyik esti újság arról értesül, hogy 
illetékes helyen a fehérneműk or­
szágos rekvirálásával foglal­
koznak és ez a rekvirálás a hadse­
reg részére történnék és ennek sem­
mi köze sem lesz ahhoz a népru­
házati mozgalomhoz, amely mos­
tanában indul meg. A fehérneműk 
országos rekvirálása ellen — akár
a katonaság, a polgárság a sze-
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— Anyakönyvi hírek. Házassá­
got kötöttek : Nagy István Szemes 
Lídiával, Bereczki István Apjuk 
Juliannával. Elhaltak : Német And­
rás 80, Katona Mihály 1 hónapos, 
Szűcs Ferencz 19, Cseh János né 
Cina Rozália 51, Mayer Verőn 15, 
Joó János 74 éves korában.

Az apátfalva! vadorzó 
végzete.

Lelőtték vadorzás közben.
Szigorúan meglakolt vadorzás ért

apLULuiVai v auOIZO.
életével fogja megfizetni tiltott va­
dász szenvedélyét, Orvvadászás köz­
ben lőtték le a szerencsétlen em­
bert, aki félhnltan bukott zsákmá­
nya mellé.

Gránási Pál csizmadia üres órái­
ban vadászassa! szokott foglalkozni. 
Lehet hogy egy kis olcsó pecsenyé­
re akart szert tenni, ebben a nagy 
linsdrágqságban. Atrándult hát a 
san-marcói hercegné erdejébe s ott 
egy ártatlan őzikét Merített.

Már éppen elakarta vinni prédá­
ját. midőn a hoki ok mögül lövés 
dördült el s a Gránási hangos jaj- 
szóval bukott zsákmánya mellé. Az 
erdőben tartózkodó vadőr lőtte le.

A szerencsétlen embert súlyos se­
beivel a korházba szállították, ahol 
a halállal vivődik.

SZÍNHÁZ

9 kor. Bátran állíthatjuk, hogy eh­
hez hasonló szépségű, pazar kiá!- 
litásu, érdekes dráma hazai gyár 
még nem hozott forgalomba ! Úgy 
kiállítás, mint rendezés dolgában 
esőrendii filmattrakció. A rendkí­
vül érdekes darab sujet je oly éi- 
dekes és annyira megható, hogy
mindvégig leköti a közönség fi gye
mét. A darabban kellemes feltű­
nést kelt Lábas Juci, aki uclvéz
drámai szerepét igazán nagy mű­
vészi tökéllyel játssza.

Makó város
h i Fd élményé
Földhaszonbérbeadási hirdetmény.

Makó város tulajdonát tevő „Lan­
ti őri erdőben“ a f. és múlt évben 
lctarorolt mintegy 3 kát, hold föld­
terület 800 négyszögöles részlctek-

gény néposztály szükségletének az 
ellátására történjék is — nem lehet 
kifogást emelni ha- egyszer az el­
rejtett készleteket, az uzsor-ver- 
meket föltárják, kiürítik. Ha 
azonban az országos rekvirálás csu­
pán a kisemberek zaklatását céloz­
za országos jellegével és az apró 
készletek széthányásával, megros­
tálásával, akkor elhibázott dolog. 
Az illetékes hatóságnak tudni kell 
hogy kik azok a magánosok, melyek 
azok a házak, ahol eredményesen 
működhetnek a rekviráló bizott­
ságok. Bizonyos, hogy nem az apró 
lakásokban, az alacsony viskókban 
kell kereskedni, hanem a nagyúri 
fézkekben, a magas palotákban.

Eladó.

textilszij,

A Föld Habjai Dráma 5 felvo­
násban. Írták: Ernőd Tamás és 
Békeffy László. Főszerepben : L-V 
bass Juci.- Filmre kerül a Mákéii 
Uránia Mozgóféryképszinházban már­
cius 17-én du. 6 és este 12

gs* ti

ben a f. év március hó 19-én 
délelőtt 8 órakor a helyszíneli 
megtartandó árverésen (S évi idő­
tartamra bármely növény termelé­
sére haszonbérbe fog kiadatni. — 
Az egy évi haszonbér óvadékul az 
árverés alkalmával lefizetendő úgy­
szintén a szerződés bélyegkültségc.

Makó 1918. március hó 16-án.
I)r. Petrovics György

polgármester.

Cséplőgép hajtására 
alkalmas

10 méter dupla hosszúságban el­
adó. Bővebb felvilágosítást nyújt 
Papp Gyula, Héderváry-u. 6. sz.
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REBENY
A patakmalom 

tündére.
Irta: Tölgyessy Mihály.

Mimién jég fent art va.

Tudom gyermekem! Ezt már 
többször bebizonyítottad. De még 
nem hallottál semmit Tömös Gábor 
felél ?

—- Semmit, anyám
— Csak aztán valahogy meg ne 

kerüljön s ellenünk ue valljon ! foly­
tain Lorántffyné. Es attól a cigány - 
nőtől is óvakodni kell.

— Ezt Jánosra bízom víszonzá 
Etelka. János agyonüti őt ha árul­
kodni merészelne,

— Sokat bízol Jánosban... vájjon 
csakugyan olyan meghizliatő-c miint 
gondolod ?

János a tűzbe megy ha én mon­
dom ! válaszolt Etelka büszkén. 
Most azonnal lemegyek hozzá s meg­
adom neki a szükséges utasításokat.

— Ügyelj leányom, nehogy vala­
miké]) ... a többit már tudod ! A 
mai csőcselékekkel szemben az em­
ber nem lehet eléggé óvatos. Ha a 
kis uj jadat mutatod, mindjárt egész 
kezedet akarja!

— Légy nyugodt anyám, tudom 
én már hogyan kell ezzel a népség­
gel bánni.

Etelka lement a gazdasági udvar­
ra ahol az istállók és kocsiszínek 
voltak. Úgy tett mintha csupán csak 
kedvenc fehér lovát akarná meglá­
togatni.

Az okos állat már ismerte őt s 
hangjának hallatára füleit hegyezte.

Etelka belépett, megsimogatta Lin­
dát, (ez volt a kedvencz állat neve) 
és cukrot adott neki. amivel látha­
tó örömöt szerzett a nemes vérit ál­
latnak.

Kijővén az udvaron már várta őt 
János. Ez egy szálas, jól megtermett 
szénfekete hajú, villogó fekete sze­
mű lovász volt meglepően szép 
arczczal. Pörge bajusza alól kilát­
szó hófehér fogai bizonyos megkü­
lönböztetett külsőt kölcsönöztek neki 
Eredeti cigánytipusnsk látszott, mely 
az úri házban nyert csiszolás által 
igazi szépségében tündökölt .

János tiszteletteljes távol állott, 
de látszott rajta mily só várán vár­
ja úrnője megszólítását.

János ! szólalt, meg Etelka. Jer 
közelebb!

A lovász sietve közelített, fekete 
szeme még jobban csillogott az öröm­
től. Látszott rajta mily rajongással 
csüng úrnőjén s mily hatalmas szen­
vedély lüktet ereiben.

Mi van az uj paripákkal János? 
folytaid Etelka. Jól mennek-e.

— Meghiszem azt nagyságos kis­
asszony. Olyanok, mint a sárkányok!

— Még mindig oly vadak V 
— Keresztül mennének biz azok 

még a kapun is, ha gyorsan ki nem 
nyitják.

(Folyt, köv.)

Jtakói Hüggetlea Újság

Nyiltfér.
Nyilatkozat.

Ezennel kijelentem, hogy télé» 
külön élő férjemnek, Pákány István 
volt kisbirónak, senki semmiféle hi­
telt vagy pénzt ne adjon, mert érte 
felelősséget nem vállalok és >emmi 
adósságait nem fizetek ki.

Makó, 1918. március 17.
Bnjdosi Juliánná 

neje.

Hirdetmény.
A makói ref. egyház gondnoksága 

részéről közirré tétetik, hogy a bel­
városi iskola udvarán, az ujtemplom 
körül és az uj temetőben kivágott 
akácfák folyó hó 24-én árverésen 
el fognak adatni, és pedig a belvá­
rosi nagyiskola udvarán d. e. 31 óra­
kor, az ujtemplom körül délután 2 
órakor, folytatólag pedig az ujteme- 
tőben, melyre a venni szándékozók 
a fenti időre és helyre meghivatnak.

Közhírré tétetik továbbá az is, 
hogy folyó évi május hó 3.-re az 
ó-temetöbeu csősz, azonnali belépésre 
pedig a honvéd! és aradi-utcai is­
kolák takarításához egy takarítónő 
kerestetik, úgy a csőszségre, mint 
a takarítónői állásra vonatkozó fel­
tételek megtudhatók a városházánál 
a ref. egyházadó szedő hivatalban 
a gondnoknál.

Makó, 1910. nme. 10.
Wergs Sándor

gondnok.

A M AKÓI 
URÁNIA

MOZ G OFÉN YKEPSZINII AZ

Vasárnap március 17-ón.
2 előadás: d. u. 6 és este fél 9-kor.

& föld rabjai
Dráma 5 felvonásban. — Írták : 
Ernőd Tamás és Békeffy László. 
Főszerepben : LA B ASS J L C I.

Hong hátún dér
Vígjáték 1 felvonásban.

Brutus halála
Dráma 1 felvonásban.

Harctéri felvételek.
Számozott jegyek előre váltha­

tók az előadás napján d. e. 10-től 
12-ig, <1. u. 4—Ó ig. Vasárnap a 
6 órai előadásnál gyermekek fe­

lét fizetik.

A Gallért gőzmalom
értesíti a tisztelt őrlető közön­
séget, hogy az Országos 

Hivatal
Köz­

engedélyével

' iátiSteí
2M

Eladó házaké;
alatti ház, mely áll 6 szép tágas 
utcai szobából, konyhából, élés­
kamra és mellékhelyiségekből, 
szép udvar és kerttel együtt 
örökáron eladó, úgyszintén Haj­
nal-utca 14. számú ház örökáron 
eladó. Az igási és Vásárhelyiét 
közt 30 köblös ugarföld és a 
rákosi-utfélen 11 köblös föld Vas 
Sámuel szomszédságában eladó, 
úgyszintén ottan van még két és 
félköblös föld eladó. Értekezni lehet

Börcsők Antal
tulajdonossal, Honvéd 428. szám 

Széli Mihály-féle tanya.

Értesítés!
A nagy pálinka és szesz hiányt, 

hogy pótolhassam, a legfinomabb 
borokat főzetem ki pálinkának, a 
mellyel a legfinomabb liqeuröket és 
rumot is lehet készíteni. Kapható 
kisebb és nagyobb mennyiségekben

íriíz Sámuel özv. cégnél.

Szabó üzlet 
megnyitás.

Tisztelettel értesítem Makó és 
vidéke közönségét, hogy Eötvös- 
utca és a Vásárhelyi-utca sarkán 
a Gellert malommal átellenben 
szabó üzletet nyitottam, 
ahol raktáron tartok egész finom 
háború előtti gyapjúszöveteket és 
mindenféle viselő férfi és gyer­
mek kész ruhák kaphatók.

A közönség szives pártfogását 
kérve, maradok tisztelettel:

Háj János
Férfi-szabó,

Gacsibába 4 CS fél kis hold 
föld 5 éves herével 1 tagban 
vagy esetleg holdanként is örök 
áron eladó. Az ardicsi hídhoz 
közel kis lelei-ut és a csorgóra 
megy véggel. Értekezni lehet

Nagy Tamás
Eötvös-u. 27. sz. alatti lakásán.

élelmezési

vámőrlésnél 
80 százalékra
és nem mint eddig 84 százalékra 
őrölhet, minélfogva a kenyérliszt 
is szebb minőségben adható ki.

Eladó ház.
szám alatti ház, mely áll 1 szoba, 
konyha, kamara, istálló, villany- 
világi tás bevezetve és mellékhe­
lyiségekből eladó. Értekezhetni 
Horváth Ferenc tulajdonossal

a fenti szám alatt.
-..............--__________ - -----

A tisztelt közönség szives 
figyelmébe ajánlom uj

gőzfür
telepemet,

hol mindennemű

épületfát,
deszkát,

lécet,
tőiggfa-oszlopot

stb. a legméltányosabban szabott 
árakon számítok.

Teljes tisztelettel

Grünstein Márk.
Gőzfiirész-ieiep Lonovies-sugárot 

és Liget-utca sarkán.

Massey Harris

ara tó gép-
tulajdonosokat értesítem, hogy 
szabadságom idejéig minden­

féle

géprészeket
kaphatnak. — Vásárhelyi-utca 
1 1>) sz. Gellert malommal

szemben. Tisztelettel

HALÁSZ Á.
gépraktáros.

Mindenes cseléd
felvétetik Szent 3án05-tér 34.
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és erősségben 

beszerezhető

MÁTRÁI LA5ZB0
Szegedi-utca 1. szám. Dégi István bádogos házában.
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Részvényaiáirási felhívás
Üsanádváraegye és környéke a magyar Alföld ama terüle­

téhez tartozik, melyet már régóta az ország éléskamrájának ne­
veznek. És jogosan. Földjeinek termőképessége és gabonájának, 
ie általában mezőgazdasági terményeinek mennyisége és minősége, 
mmtagazdaságai, állattenyészete az országban elismerten első sor­
ban állanak.

Hogy ily természeti gazdaság mellett a vármegyebeli gaz­
dálkodás nem matat még fel oly anyagi eredményeket és fellen­
dülést, mint a milyen ilyen előfeltételek mellett elvárható volna, 
ez abban leli okát, a mezőgazdasági termények értékesítése jó­
formán teljesen szervezetlen, a mezőgazdasággal összefüggő ipari 
tevékenység teljesen el ran hanyagolva, a munkaeszközök vagy 
kellő számban és minőségben, vagy kellő időben nem állanak 
rendelkezésre.

A legutóbbi évek világraszóló eseményei a gazdasági élet 
minden terén oly nagy változásokat fognak előidézni, a melyek­

nek előjelei már most mutatkoznak; a gazda közönségre a terme­
lés és annak értékesítése körül oly nagy feladatok fognak há­
rulni és annyira elkerülhetetlen lesz, hogy gazdaközönségünk a 
világkereskedelembe bele kapcsolódjék, hogy gazdáink kénytele­
nek lesznek minden anyagi és morális erőiket egyesíteni és tö­
möríteni arra, hogy a már a közel jövőben a reájuk váró fel­
adatoknak megfelelhessenek és a nagy gazdasági küzdelemből 
részüket kivegyék, nehogy más vidékek és más országok őket 
túlszárnyalják, a minek a teljes leszorulás volna a következménye.

Ebből a célból alakni ez az ÚHlforgalmi és értékesítő rész­
vénytársaság, melynek alapítását alólirott alapítók elhátározták 
és melynek a fentebbiek szerinti tevékenységét és üzletkörét az 
alábbi „Tervezet“-ben körülirjnk s ezen részvénytársaság rész­
vényeinek jegyzésére van szerencsénk a t. c. Közönséget felhívni 
a következő

TERVEZET
alapján :

1. A vállalat, illetve az alapítandó részvénytársaság, mély­
ítek elnevezése és székhelye felett az alakuló közgyűlés fog ha­
tározni, tárgya és célja elsősorban Csanádvármegyében és kör- 
ayékén és később esetleg más vidékeken :

a) mezőgazdasági terményeket értékesíteni, az értékesítést 
megkönnyíteni és minél kedvezőbbé tenni ; mezőgazdasági áruk 
és eszközök forgalmát elősegíteni;

b mindennemű gasdasági termény előállításához, feldolgozá­
sihoz és elszállításához és a gazdaságokban szükséges anyagokat 
bizományh&n vagy kész áru vételével beszerezni;

c) mezőgazdasági nyerstermények értékesebbé tevő, vagy 
feldolgozó gyári és ipari foglalkozást űzni mezőgazdasági és 
mezőgazdasággal kapcsolatos gyárakat létesíteni, ily gyárakat 
támogatni és mezőgazdasági terményekkel, kereskedni.

2. A társaság határozatlan időre alakul.
3. A társasági alaptőke 1,000.0000 K, azaz egymillió ko­

rona, mely alap-, illetve részvénytőke 2000 darab 500 korona 
névértékű, bemutatóra szóló részvényből áll.

4. A részvények jegyzésekor azok névértékének 30 száza­
léka, tehát részvényenként 150 K és a részvény bélyegilletéke 
és költségek fejében 15 lí. fizetendő he. A költségből fenma- 
radó összeg tartalékalapba helyeztetik. A további befizetések ha­
táridejének kitűzése iránt az alakuló közgyűlésen kijelölendő igaz­
gatóság fog intézkedni.

5. Az aláírások zárhatáridejét 1018. április 30. napjára, be­
zárólag állapítjuk meg, mely határidő szükség esetére két hónap­
pal az alapítók által és valamelyik Aradon és Makón megjelenő 
hírlapban való egyszeri közzététel mellett meghosszabbítható.

6. Túljegyzés esetén az alapítók fentartják maguknak azt a 
jogot, hogy a jegyzett részvényeket a jegyzések arányában le­
szállíthassák, de minden aláírónak egy részvény mindenesetre 
juttatandó.

7. Az alapítók fentartják maguknak azt a jogot, hogy az 
első igazgatóságot három évre és az első felügyelő-bizottságot, 
egy évre kijelöljék.

I« 8. Az alapítók fentartják maguknak továbbá azt a jogot,
11 hogy későbbi alaptőke-felemelések, illetve újabb részvények kibo- 
§ 1 csátása esetében az általuk jegyzett részvények alapján és ará- 
I nyában ezen részvények birtokosainak az uj alaptőke 50-, ötven 
I */o-a erejéig a részvények jegyzésére elsőbbségi joguk legyen, mi 
I végett az alapszabályokban az alapítók által jegyzett részvények 
I száinszerint megjelölendök lesznek.

9. Az alakuló kögyülés az aláírás zárhatáridejétől, esetleg 
a meghosszabbított határidőtől számítandó két hó alatt hívandó

I
 egybe, de az aláírási zárhatáridőn belül történt teljes alaptőke 

jegyzése esetében két hónap előtt is összehívható, 
i 10. Az első részvénytőkére a befizetések az Aradmegyei

Takarékpénztárnál teljesitendök Aradon.
Kelt Magyarbánhogyes, 1918. évi február hó.Az alapítók.

Vertén bánhegyesi gazdaság 
m. b. Vértan Adorján s. k. 
Keller Gyula s. k., őllomdsfönök 
Telbiez Otmár s. /.-., földbirtokos 
l>r. Telbisz Imre s. k.
Nágel Károly s. k. földbirtokos 
Sármezei Antal s. k.

Ilász Antal s. k.
Telbisz Alajos s. k.} földbirtokos 
Wein rich Lajos s. k.
Nágel Vilmos s. k. 
ifi. Nágel Henrtk s. k.
Bíró Albert s. k.

Vertén Lajos s. k., birtokos 
Farkas Ferenc s. k.
Hath János s. k.
Fiilöp Sándor s. k.
Vértan Béla s. k.
Br. I rbán Páter s. k. 
Vásárhelyi László s. k.

.4 radmegyei Takarékpénztár. Ingatlanforgalmi és Parcellázóbank részvénytársaság. Arad.

A részvényekre jegyzések eszközölheíők a Makói Takarékpénztár Részvénytársaságnál Makón 
és a Makói Takarékpénztár Részvénytársaság nagylaki fiókjánál Nagylakon.

Nyomatott Kovács Sándor villanyerőre berendezett, könyvnyomdájában, Makón.


